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СЕРЕДНІЙ КЛАС УКРАЇНИ В ПОРІВНЯННІ З ЄВРОПЕЙСЬКИМИ 

КРАЇНАМИ 

 

Вступ та актуальність теми. Середній клас визнається своєрідним 

стрижнем соціуму в усіх розвинутих країнах [6], є невід’ємним атрибутом 

ринкової економіки [4], забезпечує стабілізацію макроекономічних та 

політичних процесів [1], здійснює значний внесок в економічний розвиток 

завдяки освітньому рівню, високому професіоналізму та мотивації до 

здійснення підприємництва та інновацій [2]. Від того, чи буде і яким буде 

середній клас в Україні, суттєво залежатиме подальша траєкторія розвитку 

української економіки та суспільства в цілому. Це і визначає актуальність 

дослідження формування середнього класу в Україні.  

Виклад основного матеріалу. Відносна величина доходу є найбільш 

поширеним критерієм ідентифікації середнього класу [8, c.5]. Населення з 

доходами менше 60% рівня медіанного доходу відноситься до групи 

населення з низькими доходами (lower income class). До середнього класу 

відносяться три верстви населення: середній клас з нижчими доходами (lower 

middle income class) – 60-80% медіанного доходу, базова верства середнього 

класу (core middle income class) – 80-120% медіанного доходу, середній клас з 

вищими доходами (upper income middle class) – 120-200% медіанного доходу. 
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Виділяють також групу населення з високими доходами (upper income class) – 

більше 200% медіанного доходу [8, c.5]. За такого підходу, середній клас має 

найбільшу питому вагу в Європейських країнах (рис.1).  

 

Рис. 1. Структура суспільства європейських країн за доходами в 2011 р. 

Джерело: [7] 

 

Так, у Словаччині, Чехії та Швеції частка середнього класу становить 

81%, а найменшу величину даний показник має в Латвії та Литві - 62% та 

63% відповідно. До базової верстви середнього класу відноситься від 23% 

(Латвія) до 40% (Данія) населення європейських країн. Питома вага 

середнього класу з нижчими доходами є найнижчою з усіх трьох верств 

населення, які відносяться до середнього класу в усіх країнах Європи. 

Основну частку середнього класу в європейських країнах формують базова 

верства середнього класу та прошарок середнього класу з вищими доходами. 

Розглядаючи ситуацію в Україні маємо зазначити, що медіанний дохід 

не може бути використаний в якості орієнтира для визначення середнього 
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класу. Зважаючи на розподіл громадян України за рівнем середньодушових 

доходів (Рис.2), в 2017 році медіанний інтервал становив 3360,1–3720,0 грн.  

 

Рис. 2. Розподіл населення (%) за рівнем середньодушових еквівалентних загальних 

доходів 

Джерело: побудовано згідно [3] 

 

Однак 60% навіть від верхньої межі медіанного інтервалу становить 

2232 грн. (приблизно 85 дол. США) на місяць, що ставить під сумнів 

використання даної цифри як нижньої межі доходів для ідентифікації 

середнього класу. Проблема полягає в тому, що традиційно до середнього 

класу відносяться громадяни, які отримують доходи не просто вищі, 

порівняно з малозабезпеченими верствами населення, а доходи, які достатні 

для доступу до певного кола благ: житло, автомобіль, лікування, навчання, 

відпочинок, можливість саморозвитку. Доступність такого кола благ є 

традиційною ознакою середнього класу, який і є основним споживачем таких 

благ у суспільстві [6]. Зрозуміло, що медіанний дохід 3720 грн. на місяць 

(близько 150 дол. США) ставить під сумнів можливість доступу його 

отримувача до таких благ. Тому медіанний дохід не може бути використаний 

для ідентифікації середнього класу в Україні за доходами. 
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Натомість можливий інший підхід: самооцінка громадянами доходу, 

який відповідає мінімальній межі майнового становища середнього класу. 

Згідно офіційної статистики 45,7% респондентів зазначили величину такого 

доходу у розмірі 20000 грн на місяць, 20,0% респондентів вказали 16000–

20000 грн., 15,7% - 12000-16000 грн., 13,6% -8000-12000 грн., 5% - менше 

8000 грн.[5]. Таким чином, українське суспільство визначає мінімальну межу 

середньодушових доходів, що відповідає середньому класу, у 15,5 тис. грн. на 

місяць (середньозважений показник). Порівнюючи отриману цифру з даними, 

наведеними на рис. 2, можна лише зазначити, що частка громадян, які 

отримують такі доходи (навіть якщо врахувати можливі тіньові доходи, не 

враховані офіційною статистикою), є дуже малою. Для прикладу, лише 0,5% 

опитаних громадян відносять себе до середнього класу [5]. Така ситуація 

вказує на фактичну відсутність в Україні середнього класу за економічною 

ознакою – доходами. 

Висновки. Отже, не зважаючи на розшарування українського 

суспільства за доходами, середній клас продовжує перебувати в зародковому 

стані. Структура українського суспільства за доходами не відповідає 

структурі суспільства в європейських країнах. Якщо в останніх середній клас 

становить 60-80% населення, то в Україні до нього можна віднести близько 

10% громадян. Це становить загрозу макроекономічній і політичній 

стабільності країни, яку забезпечує саме середній клас. З іншого боку, така 

ситуація вказує на відсутність в державі реальної політики на підтримку 

формування середнього класу. Існуюча політика розподілу доходів та благ 

консервує розділення суспільства на багатих та бідних і не сприяє реальному 

формуванню середнього класу в країні. 
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